

妇科腹腔镜手术后康复注意事项

汪师鸿

成都市新都区第二人民医院 四川成都 610501

【中图分类号】R71

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)04-093-01

当前大部分女性因为各种因素的影响,会受到妇科疾病的干扰,当妇科疾病严重影响日常生活,就需要借助手术来进行治疗。腹腔镜手术为目前妇科常见的手术方式,这种手术也被叫做微创手术。腹腔镜手术的显著特点就是创伤小、出血少、术后恢复极快,明显缩短了患者住院时间,让患者快速的恢复,所以受到了大部分患者的喜欢。但腹腔镜手术后还有很多的注意事项,这些注意事项一定要关注好,否则就无法帮助术后的身体得到尽快的恢复。今天我们就跟着文章来详细了解一下妇科腹腔镜手术后的相关注意事项吧!

妇科腹腔镜手术的基本情况?

腹腔镜手术包括传统的气腹腹腔镜、单孔腹腔镜、开放式腹腔镜、机器人腹腔镜等。腹腔镜手术本身属于微创手术,根据手术范围的不同,术后恢复情况也各不相同,但总体情况和开腹手术相比。恢复速度都会比较快。腹腔镜手术是指借助腹腔镜及相关器械所进行的手术。和传统开腹手术相比,手术创伤小、出血少、疼痛轻、恢复快,尤其是术后疤痕极少。所以腹腔镜微创手术,当前的妇科疾病应用过程中越来越普遍,受到大部分患者的青睐。腹腔镜和开腹手术哪个好?我的手术能采取微创腹腔镜吗?腹腔镜手术过程中能够将肿瘤全部切除吗?这些想必都是患者内心的种种疑惑。腹腔镜作为一种带有微型摄像头的器械,腹腔镜手术过程中通过冷光源来提供照明,将直径在十毫米以内的腹腔镜镜头插入到腹腔,通过数字摄像技术,将腹腔内脏器实时显视在屏幕上,手术过程中利用高科技技术引导,可以选择不同的手术器械,对病变组织进行探查、电凝、止血、组织分离、切开、缝合等相关的操作。在腹腔镜屏幕上会将手术部位放大数倍,比传统手术直视下更加清晰,也能发现更微小的病变。

最主要的是,借助腹腔镜,可以在不牵动腹腔脏器的情况下,借助不同角度和方向观察,扩大视野,很多医生也可以同时看到手术过程。便于助手的配合,麻醉医生的协助,也有利于术后对整个手术过程进行回顾分析,进行手术交流。腹腔镜手术通常采取一孔或者四孔的操作方法,这样恢复后仅在腹部留下很小的线状疤痕,腹腔作为潜在的间隙处于闭合状态。腹腔镜手术时需要让其膨胀才可以有足够的空间进行手术。常用的方法就是注入二氧化碳气体来膨胀闭合的腹腔。妇科腹腔镜手术基本是在盆腔内进行。某些特殊病例,如早期卵巢癌需要切除大网膜、阑尾,子宫内膜癌需要切除腹主动脉旁淋巴结等。

腹腔镜术后注意事项一:饮食层面

在经过腹腔镜手术后,一般情况下是要禁食禁水六小时左右,少数患者可以在术后六小时内喝少量的水,如果没有腹胀或者其他的不适,可以慢慢的进食流质食物,例如米汤和陈皮水。之后过渡到半流质饮食,例如稀饭和面条,在饮食的过程中一定要注意少量多次饮食。如果没有不适,再慢慢的过渡到软食,最后到普通饮食,有些患者在手术后会出现头晕、呕吐的情况,一般医生会提前预防性的给患者使用止吐护胃

的药物,如果仍然有头晕想吐的情况,需要及时告诉医护人员,并且把头偏向一侧,防止误吸的出现。在过渡到普通饮食之后,为了补充营养,促进伤口的愈合,这时候患者要多吃一些富含蛋白质的食物,例如鸡蛋、鱼虾、瘦肉和豆腐,这些优质的蛋白质食物能促进伤口愈合,虽然腹腔镜手术所留下的伤口极小,但是愈合也需要一定的营养。普通饮食之后,可以多吃一些蔬菜和高纤维的水果,因为腹腔镜手术需要往腹腔内注入二氧化碳,术后腹腔内容易残留二氧化碳,多吃水果、蔬菜能够促进肠蠕动,在饮食中一定要注意,不要吃一些辛辣刺激、不容易消化的食物。手术后三天内不要喝牛奶、豆浆、糖水等容易产生胀气的食物。

腹腔镜术后注意事项二:腹胀和肩背酸胀

在经过腹腔镜手术后,患者一定要避免哭泣、呻吟和更多的交谈,这样会造成过多的空气吸入到腹腔。腹胀严重情况下,通过热水足浴,口服中药制剂,例如四磨汤来促进胃肠蠕动恢复。腹腔镜也需要经过麻醉,麻醉清醒后,患者可以在床上进行翻身活动,做缩唇呼吸,也可以多做裸踝运动,屈膝运动,可进行肩胛肋弓的按摩。手术后尽早下床活动,通过扩胸运动来促进肠道蠕动。另外,在手术后,部分患者会存在腰背酸痛,这可能是因为二氧化碳气腹所导致的,也可能是手术后一个姿势保持时间过久。对于二氧化碳的情况,手术后虽然将腹腔内的气体尽量排空,但实际上仍然有少部分的气体沉积在腹腔间隙,剩余的气体会刺激双侧的膈肌神经,引发术后患者的肋下疼痛。一般手术后这种疼痛会逐渐消失,麻醉清醒后,患者可通过简单的运动来帮助气体逐渐排出,减少肩背酸胀的情况。

腹腔镜术后注意事项三:尿管和其他情况

腹腔镜手术后,大部分情况下会留置尿管,留置尿管的时间会根据手术大小情况而制定,护士会妥善固定好,并且观察尿液的颜色、性状和量。为了预防感染,留置尿管期间还会进行每天两次的会阴部消毒。患者在日常要做的事情就是术后留心尿管,不要用力牵拉,以免尿管脱出,下床活动时不要将尿管挂得过高,避免尿液反流引起尿路感染。少部分患者在留置尿管后会觉得有尿意,解不出小便,这时候可以和医务人员进行沟通,拔除尿管后尽可能多喝水,尽早小便。如果有任何不适的情况,都要告诉医务人员。除此之外,有少部分的患者在手术后留置一根或几根的腹腔引流管。这时候要做的事情也是不要用力牵拉,下床活动时不要将其挂得过高。经过腹腔镜手术,有些患者需要通过气管内全麻,患者的咽喉部位黏膜会有轻微损伤,术后会出现咽喉疼痛、咳嗽、咳痰等情况,有任何问题,都要告诉医务人员,通过雾化和药物进行处理,或者是等到身体可以饮水时,通过少量多次的喝水来缓解咽喉部的不适。

关注好以上这些注意事项,就可以帮助女性腹腔镜患者术后的身体得到尽快的恢复。